关于在疫情期间扶持天河区法律服务业
发展的建议

【案由】
在天河区区委区政府的正确领导下，天河区的法律服务业得到了蓬勃的发展，据不完全统计，天河区现有执业律师8698名，占全市执业律师的54.85%，现有律师事务所273家，占全市的37.07%，据估计，天河区的律师事务所每年为我区创造GDP40亿元左右。天河区已经成为广州市乃至广东省的法律服务大区。天河区的律师行业发展，在广州市发展高端现代服务业，实现四个出新出彩工程里发挥着重要的作用。
2020年初爆发的新型冠状病毒肺炎对我国经济发展产生了严重冲击，法律服务行业作为经济社会不可或缺的组成部分也受到了严重影响。为帮助广大企业抗击疫情，保障生产经营，国务院及全国各地政府纷纷出台关于减轻企业负担、扶持中小企业的政策，广州市亦出台了《关于坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战努力实现全年经济社会发展目标任务的若干措施》等针对企业的扶持政策。但我区部分律师事务所在申请享受相应扶持政策时，却以律所不属于企业为由遇阻。
律师事务所未能被政府部门视同为企业，具有复杂的历史原因。律师事务所一直被定义为社会组织、非营利单位，是受司法行政管理的一类事业单位，不需要进行工商登记。《司法部关于律师事务所不进行民政登记的批复》（司复〔2000〕4号）称，“你局《关于合作、合伙律师事务所是否进行民政登记的请示》（沪司发请〔2000〕57号）收悉。经研究认为，律师事务所是依据《律师法》及《律师事务所登记管理办法》设立的律师执业机构，律师事务所经司法行政机关审核登记后依法成立，不应再进行民政、工商等形式的登记。”上世纪九十年代中期律师行业体制改革以前，律师还属于司法行政部门的干部。改革后，律师行业已成为为社会提供服务的中介机构，与企业的组织形式、管理模式、纳税渠道基本相同。
因此，律师事务所符合企业的特征，理应视为企业看待并平等享有政府的惠企政策。主要理由如下：
一、律师事务所在缴纳税费、成本费用承担、劳动人事管理等方面与企业基本一致，符合企业的基本特征，理应与其他企业一样同等享受惠企政策。
（一）主要应纳税费
1、个人所得税
《国家税务总局关于律师事务所从业人员取得收入征收个人所得税有关业务问题的通知》（国税发〔2000〕149号）第一条规定：律师个人出资兴办的独资和合伙性质的律师事务所的年度经营所得，从2000年1月1日起，停止征收企业所得税，作为出资律师的个人经营所得，按照有关规定，比照“个体工商户的生产、经营所得”应税项目征收个人所得税。
2、增值税
《营业税改征增值税试点实施办法》所附《应税服务范围注释》将法律服务划分为现代服务业中的鉴证咨询服务，所适用的税率为6%。
《国家税务总局关于律师事务所从业人员有关个人所得税问题的公告》第五条：“律师事务所和律师个人发生的其他费用和列支标准，按照《国家税务总局关于印发〈个体工商户个人所得税计税办法（试行）〉的通知》（国税发〔1997〕43号）等文件的规定执行。”律师事务所的合伙人及律师均需缴纳相关税费。在扣除律师事务所和律师个人发生的费用后，作为合伙人个人所得税纳税基础，这一计税方式与企业缴纳企业所得税的计税方式基本一致。
（二）律师事务所需承担成本费用支出
律师事务所均设立了律师事务所银行账户，所有律师收入所得均统一转至该账户，同时，律师事务所也统一通过该账户支付律师事务所经营管理的成本及相关费用。应从律师事务所账户支付的成本及费用主要包括：律师工资、兼职聘用律师酬金、办公费、房租及水电费、差旅费、行政人员工资、固定资产折旧、律协费用、招待费、递延资产摊销、教育经费、社会保险费、手续费支出、利息支出、汇兑损益等。律师事务所统一通过律师事务所账户收取服务收入，支付成本及费用，这与企业财务管理制度是一致的。
（三）律师事务所的劳动人事管理
《中华人民共和国劳动合同法》第二条第一款规定：“中华人民共和国境内的企业、个体经济组织、民办非企业单位等组织（以下称用人单位）与劳动者建立劳动关系，订立、履行、变更、解除或者终止劳动合同，适用本法。”《中华人民共和国社会保险法》第四条第一款规定：“中华人民共和国境内的用人单位和个人依法缴纳社会保险费，有权查询缴费记录、个人权益记录，要求社会保险经办机构提供社会保险咨询等相关服务。”根据上述规定，律师事务所属于用人单位和参保单位，与劳动者（律师、助理及行政人员）签订劳动合同，也应为劳动者缴纳“五险一金”。可见律师事务所的劳动人事管理也与企业一致。
综上所述，律师事务所的税务制度、财务管理制度、劳动人事管理制度与企业基本一致，律师事务所自负盈亏、自主经营的特点符合企业基本特征，应当将律师事务所视为社会经济主体中的企业主体同等看待。现将律师事务所排除在企业、个体工商户等均可以普遍享受的优惠政策之外，实属遗憾。
二、疫情对律师行业影响较大，扶持法律服务业发展有利于我区法治化营商环境建设的提升。
在疫情防控的关键时期，我区各律师事务所严格遵守国务院办公厅关于延长2020年春节假期的通知，积极响应政府延期复工的号召，一直处于“停工”但不停薪的状态。为共抗疫情，我区律师已开展了大量公益法律服务，广州市律师协会专门成立了疫情防疫法律服务团，为打好打赢疫情防控阻击战提供专项法律服务。广大律师通过捐款捐物、撰写专业文章、提供免费咨询等方式贡献力量。根据广州市司法局的工作部署，全市律师行业积极服务防控大局，化解各类社会矛盾，出任党政参谋助手，通过出具法律意见、编写应对疫情法律指引、解答社会各界在疫情阶段提出的各类法律问题等方式，为疫情防控做出了应有的贡献。
但法律服务行业自身作为第三产业，也必将受到此次疫情较大影响和冲击，特别是中小型律所及青年律师将面临着较为严峻的挑战。
一方面，各级法院、公安、检察机关，在疫情期间或关闭服务中心，或暂缓司法程序，法院大量案件延期开庭，新的案件无人提起，诉讼案件量陡降，律师业务及收入受到严重影响。整体经济形势困难将导致抗风险能力低的中小企业经营困难或倒闭，大中型企业也会削减开支，法律服务开支则可能是最容易成为“被削减”的成本，因此这部分业务会大幅降低。此外，疫情之下其它的投资业务和公司业务方面也势必受到负面影响，由此而直接影响律师非诉业务的并购、投融资业务专项法律服务业务。
另一方面，由于行业自身特点，大部分律师事务所往往集中于中央商务区等商业发达地段，这些地段的租金单价普遍较高。因此，疫情导致的停产停业期间，广大律所需要承担的固定支出也相对较高。且据了解，CBD商务区内的大部分商业楼宇，均没有任何减租或免租的救济措施。
综上所述，此次疫情对我区的法律服务业产生了较大影响和冲击。我区在这几年中经济发展一直在全省乃至全国都名列前矛，这与近几年来市委市政府大力提倡法治化营商环境、大力发展高端服务业尤其是法律服务业的英明政策有关，但一旦我区的法律服务业受到了冲击，则势必对我区的营商环境带来负面影响，甚至可能会出现相当一部分律师事务所离开天河区，搬迁到租金成本较低的其他区域的现象，但天河区的整体形象、GDP对广州市的营商环境及市场活力是不可或缺的，扶持律师行业的稳定发展将有利于我市法治化营商环境建设。
三、北京和深圳的举措和经验可资借鉴
为解决律师事务所无法享受惠企政策的问题，北京市采取了一系列措施。2020年2月26日，北京市海淀区出台了《关于海淀区律师行业司法鉴定行业公证行业适用抗疫期间海淀区扶持企业发展政策的通知》，将律师事务所等中介法律服务机构视同企业类市场主体并纳入抗疫期间海淀区出台的相关扶持政策。该政策对于我市具有一定借鉴意义。
2020年3月9日，北京市人力资源和社会保障局、北京市财政局、北京市税务局联合发布《关于做好北京市阶段性减免企业社会保险费工作的通知》，将律师事务所在内的其他特殊类型单位均纳入了社保减免政策范围。北京市人社局特别表示：“拟将在京参保的律师事务所，按照特殊类型单位，参照中小微企业，享受相应的免征三项社保费工作。不需要各律师事务所申请，已在系统予以统一设置。”
2020年3月10日，深圳市福田区政府发布了《福田区防控疫情同舟共济“福企”新十条》，其中规定“支持辖区律师事务所为辖区中小民营企业应对疫情防控法律纠纷和风险、加强合规和风控管理提供专业服务。依据律师事务所与企业常年法律顾问协议，按合同价格最高30%予以支持，单个企业最高6万元。”
天河区作为我国改革开放的前沿、营商环境的高地，加大对法律服务业的扶持力度，能充分体现天河区政府的高瞻远瞩。
【建议】
为鼓励和支持广大律师更好地服务中小微企业，同时保障律师行业自身的健康发展，顺利度过此次疫情难关，根据《广州市人民政府关于印发广州市坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战努力实现全年经济社会发展目标任务若干措施的通知》（穗府规〔2020〕2号）的精神，建议将天河区把我区辖内律师事务所纳入疫情惠企政策范围，平等享受金融支持、减税降费、减轻租金负担、优化“五险一金”等在内的措施和政策。
与此同时，建议我区组织发改委、商金局等职能部门，对标北京海淀区和深圳福田区，研究并出台相应支持区内法律服务业发展等具体措施，以实际行动支持天河区法律服务业发展、大力提升我区法治化营商环境水平。
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